

GAZETA TRANSILVANIEI



Redacția și Administrația
— PIATA LIBERTATEI BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 600 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin cetățene, și pentru
tine, la liber. egalitate și cinste.

Cuvântul Regelui

In ședința de alcăturali a Senatului președintele Coandă a dat citire următoarei scrisori, adresată de M. Sa Regele primului ministru general Averescu:

„Sunt încă mișcat de grija și de dragostea ce mi se arată din partea tuturor cu privire la sănătatea mea, dar în același timp cu adevărată mâhnire, văd că unii s'au folosit de această împrejurare pentru a pune în discuție principiile care alcătuiesc însăși temelul dinastic al monarhiilor constituționale și care nu îngăduie ca soarta coroanei să fie lăsată la voia schimbătoare a nimeniului.

Din fericire, în timpul din urmă, simt că puterile îmi revin și cred că, cu ajutorul lui Dumnezeu îmi voi putea îndeplini ca și până acum sarcinile către iubita noastră țară și scumpul meu popor. Iar dovezile, date de mine, în împrejurările grele prin care a trecut România, sper că eu arăt că știu a lua hotărâri învin gându-mă pe mine însuși, fie că era vorba de a jefii în interesul patriei legături personale, fie că trebuia, ca rege, să pun capăt urmărilor nenorocite ale războaielor și șovăinilor unui copil iubit

Sunt în drept deci să cred că nimeni nu se poate îndoi despre grădă statornică de a-mi îndeplini întreaga datorie până la ultimele mele clipe, cum se impune unui rege, care ține mai mult la trăinicia operei lui decât la orice-i este scump în viață.

Această operă întemeiată de neuitatul meu unchiu, primul rege al României și pe care Dumnezeu mi-a hărăzit s'o întăresc și s'o desvolt, voi apăra-o cu hotărâre, căutând ca prin toate măsurile să-i asigur un viitor temeinic spre gloria dinastiei și consolidarea statului. Sunt sigur că în această direcție voi fi ajutat de toți bunii români în frunte cu toți sfințicii credincioși și încercați, care dela urcarea mea pe tron, mi-au dat sprijinul lor necondiționat

El vor și să strângă toate puterile naționale ca să facă zid în jurul tronului pentru a putea impune respectul hotărârilor și actelor mele, căci le-am hotărât și înfăptuit conform legilor și intereselor supreme și exclusive ale monarhiei și statului.

Primiți, vă rog, scumpul meu președinte al consiliului, expresiunea sentimentelor mele afectuoase.

FERDINAND.

Confiscarea numărului de 1 Decembrie al ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

În curând se împlinesc nouăzeci de ani dela apariția primului număr al celui mai vechi ziar din Țara Românească. Aprins de focul sfânt al apărării drepturilor și nevoilor neamului său, George Barițiu a dat atunci viață ziarului „Gazeta Transilvaniei“, care în tot acest răstimp și până în ziua de azi a fost tribuna de pe care s-au strigat și apărât drepturile acestui neam.

Trecem peste șicanele și mizeriile pe cari acest ziar a avut să le îndure în timpul stăpânirii ungurești. Glasul gurilor de foc a vestit în timpul războiului mondial nedreptatea aceluia trecut, în toate părțile lumii; iar în ziua de 1 Decembrie a anului 1918 zidurile Aiba Iuliei răsunau și se zguduiau de valurile de însuflețire și de bucurie pornite

din piepturile zecilor de mii de Români ardeleni, întruniți să confitească și să sărbătorească marea zi a libertății.

Au trecut opt ani de atunci, de când lanțurile ungurești frântă și sfărâmate s-au rostogolit neputincioase, lovite de picioarele pe cari le fereau mai înainte.

Câtă bucurie, câte iluzii câte speranțe!

A trecut vreme de atunci. Tocmai se împlineau opt ani, când împreună cu întreaga suflare românească, ziarul nostru sărbătorea această mare și sfântă zi a libertății.

Inconștiența celor cu suflăt îngust se amestecă însă și tulbură tocmai acolo și tocmai atunci, când e mai neașteptată.

Numărul „Gazetei Transilvaniei“, în care se preamărea ziua de 1 Decembrie

a anului 1918 a fost confiscat.

De cine?

De autoritățile românești ale Țării românești!

Și o spunem pentru ca să se știe: pe vremea guvernării generalului dela Măraști, pe când treburile interne ale țării erau conduse de „cântărețul pătimirii Ardealului“, transformat în ministru de interne.

Motivul?

N-a fost comunicat nici măcar redacției ziarului, căruia, prin această confiscare, i s-a încăbușit glasul care preamărea ziua libertății.

Judece ori-cine și condamnă după merit pe cei ce poartă răspunderea și cari au crezut de bine ca lupta și suferințele de nouăzeci de ani de zile ale celui mai vechi ziar românesc să le răsplătească în modul acesta în al optelea an de desrobire a Ardealului!.

Discuția la Mesaj

O punere la punct a d-lui Valda. Discursul d-lui Ciinciu.

La Cameră și Senat continuă discuția la Mesaj.

La Cameră a luat cuvântul dep. Buzdugan vorbind de noul Basarabiei. D-l Calmuschi (Averescu) a făcut Ardelenilor observații, că tratează rău pe unii regăteni.

D-l Al. Vaida-Voevod l'a întrerupt sperând că nouile provincii au primit în totdeosea cu inima deschisă pe toți oamenii cinstiți și merițiți, veniți din vechiul regat. În 1918, sub guvernul liberal, d-l Dace, pe atunci ministru al Instrucției publice, a trimis în Ardeal 80 de profesori aișei dintre cei mai buni. Guvernele următoare n'au continuat această pildă, ci au trimis în noule provincii toate elementele ce nu și giseau întrebuințare în vechiul regat. Într'unul din cele mai mari centre ardeleni, unde era polițai un doctor în drept, a trimis în același post de răspundere, un artist de vârstetea.

La Senat a luat cuvântul d-l senator I. Ciinciu din P. N. T. rostind o cuvântare mai lungă, în care a arătat relele de care e bătută țara, cerând să se respecte legile pentru consolidarea morală a țării.

Organizația Partidului Național-Tărănesc din orașul și județul Braşov

convoacă pe membrii Partidului Național-Tărănesc pe ziua de Duminică 5 Decembrie a. c. la orele 11^{1/2} înainte de amiază în sala Teatrului Național (Apollo) la o

Mare întrunire publică.

Ne face o deosebită bucurie să aducem la cunoștința aderenților P. N.-T., că la această mare întrunire publică vor participa și vor lua cuvântul d-nii:

Dr. Iuliu Maniu,

președintele partidului național-tărănesc,

d-nii vicepreșidenți

Ioan Mihalache și Alexandru Vaida-Voevod

președintele comitetului organizației p. N.-Tărănesc din județul Braşov d-l Mihai Popovici, precum și alți fruntași ai Partidului Național-Tărănesc din București.

Biroul organizației P. N.-T. din orașul și județul Braşov.

Scrisoare din Făgăraş

Politico.

În ziua de 26 Nov. a. c. comitetul Organizației județene a Partidului național-tărănesc a ținut o ședință în casa d-lui Dr. Iulian Cârje, președintele Organizației județene.

S'a discutat ca punct prim organizarea unor comitete locale în fiecare comuna. D-ii parlamentari ai județului nostru în curând își vor face termenul prin județ, mergând din sat în sat, pentru a sta de vorbă cu alegătorii. Cu această ocazie, fiind însoțit și de fruntași ai partidului din județul nostru, se va alcătui în fiecare comună un comitet al partidului, compus fiind din același pe cari li vor propune consătenii lor, ca pe cei mai buni și mai devotați aderenți ai noștri. D-l senator I. Ciinciu își va face turneul în plasa Șercaia, d-l Dr. A. Dobrescu în plasa Făgăraș și județetele din plasa Cincul, iar d-l Oct. Stoichită în plasa Arpașul de Jos și cealaltă jum. din plasa Cincul.

S'a discutat apoi o chestie importantă și căreia de mult trebuia să i se deie o soluție definitivă, chestia înființării unui ziar propriu al partidului nostru național-tărănesc. S'a decis ca pe sărbătorile Crăciunului să apară primul număr din ziarul „Olteanul“, care va fi o continuare a ziarului „Olteanul“, care ziar a apărut înainte de intrarea României în războiu și care a încetat de a mai apărea, deodată cu moartea tragică a directorului ziarului d-l Dr. Ioan Senchea și a d-lui Constantin Pop, în a cărui tipografie apărea acest ziar. Pentru

susținerea ziarului d-l senator Ioan Ciinciu s'a obligat a contribui anual cu 10 000 lei, iar d-ii deputați Dr. Aurel Dobrescu cu 6 mil lei și d-l Oct. Stoichită cu 4 mil lei anual.

Aferă de această sumă d-l Ciinciu va mai plăti lunar 1000 lei iar d-ii deputați Dobrescu și Stoichita câte 500 lei lunar pentru susținerea ziarului. Membrii din Comitetul județean al Partidului nostru național-tărănesc s'au obligat a contribui deasemenea cu o sumă anuală pentru susținerea ziarului. Ca director al ziarului va figura d-l Dr. Aurel Dobrescu, iar comitetul de redacție al ziarului va fi compus din d-ii: vicar Moise Brumboșu vprez. organ. județene, preot Valeriu Crișan secret. org. județene, preot Nicolae Gogonea controlor org. județ. și prof. Romul Urs membru al org. județene. Administrația ziarului o vor conduce d-ii contabilii Aurel Șerban Gheorghe Frâncu și părintele Matelu Flores.

D-l Dr. Aurel Dobrescu face apoi o lărgă expunere a situației politice și economice din țară, expunând pe larg principile democratice, de care este condus Partidul național-tărănesc, acest partid, care luptă pentru întronarea unei ere democratice în această țară mărită.

Tragedia vieții unui Român emigrant.

Miron Comsules din comuna Răușor jud. Făgăraș a plecat în luna Iulie a. c. spre a merge în America. S'a oprit în orașul Aavers din Belgia, neavând bani destul spre a trece oceanul și neavând după cum

Crònica sportivă

Foot-ball.

Sibiu:

Colțea (Brașov - Sibiu (re-representativa) 8:2 (5:0).

Puternica echipă brașoveană „Colțea” invitată la Sibiu, pentru un match amical cu reprezentativa acelei oraș...

Jocul frumos practicat de „Colțea” cu pase repezi și combinații de superioară tehnică...

Combinata sibliană, deși în tranșă cel mai bun jucător din cluburile H. T. V., CFR. și NSE...

Goalerii „Colței” au fost marcați de: Aver II. (4); Tóök (3) și Cray (1).

Victoria „Colței”, dovedește odată mai mult miza stăruitoare cu se depune acolo, ca răspuns la toate șansele de orgină jilovească...

Di Dr. Ioan Lomeny, unicul traducător și interpret autorizat pentru limba română, germană și maghiară...

Brașov. Olympia (Olympia + Brașovia comb. - BME + Iulia (comb) 5:1 (2:1).

Acest joc amical, între combinatele menționate, n'a stras lumea brașoveană, s'atăia de a vedea sub firme necoastent schimbate, jocul acelor echip...

De data aceasta „Olybra”, a avut ca adversar, o echipă în care jucau și copii de 14 ani...

M. I. S.

Mica publicitate

LIBRĂRIA

„CULTURA ROMANEASCĂ”

STR. PRINCIPELE CAROL 7., BRAȘOV.

Complect asortată, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare...

724 30-50 Administrația.

Cele mai elegante haine bărbătești

efectuează, cu prețuri convenabile

Cooperativa de croitorie a locuitorilor producători. 942 Brașov. 3-8

Restaurantul Gării-mari din BRAȘOV, are j. ză o CONTABILĂ bună și răsunătoare și o VANZATOARE BUCĂTĂRIĂ. 944 2-2

Di Dr. Ioan Lomeny, unicul traducător și interpret autorizat pentru limba română, germană și maghiară...

AVIZ

La restaurantul GHEORGHE MOSOIU PIATA PRUNDULUI.

au sosit diferite vinuri de DEALUL MARE și de DRĂGĂȘANI care se vând cu prețuri foarte reduse...

POPICE

cu prețurile următoare: Luni până Vineri va fi - ziua; ora 30, noaptea: 40 Lei iar Sâmbăta și Duminica 40 și 60 Lei ora.

De vânzare o grădină cu pomi fructiferi. În formațiuni Căcova de j s 26. 1-3

Dorți să beți de Sf. Sărbători vin bun garantat natural???

atunci cumpărați la

Bodega IOAN I. AVRIGEANU

STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 7

unde au sosit un transport mare de vinuri garantat naturale din cele mai renumite vii din Valea Călugărească și Dealu-Mare...

- Vin Riesling Valea Călugărească vechi p. Litru Lei 28.-
Pelin, Brașină „ 28.-
Vin negru Bordeaux „ 28.-
Vin Riesling de Dealu-Mare „ 32.-
Vin Tămășos, special de Valea Călugărească „ 34.-

Tot acolo, Vermout de Torino, Șampanie Maroa Victor Clickout diferite sorturi Țuică de Văleni veche veritabilă.

MARFURI Coloniale, Delicatese etc. etc., cu prețurile cele mai reduse.

Incercați și vă veți convinge.

Te poți îmbrăca elegant și ieftin, dacă-ți faci cumpăraturile la magazinul

NOUVEAUTES DE PARIS

Mare desfășurare de Crăciun de: paltoane, haine și paltonașe pentru copii numai de prima calitate, cu prețuri foarte reduse.

Prospecte de Crăciun:

- Paltoane englezești din lână curată, complet căptușite, pentru dame Lei 1900 -
Aceleși paltoane cu blană „ 2900 -
Paltoane coachman prima calitate complet căptușite „ 2700 -
Aceleși paltoane cu blană „ 3600 -
Paltoane-Ottoman prima calitate căptușite cu mătase și blană „ 4800 -
Haine de postav din lână curată „ 1150 -
Haine de mătase „ 2450 -
Paltoane pentru copii „ 850 -
Pallover „ 700 -
Costume, paltoane și rochi de tîmboi „ 2900 -

Nouveautes de Paris Brașov, Str. Porții 11.

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV VALABIL DE LA 25 NOIEMVRIE 1926.

Sosirea la Brașov.

Table with columns: From (Dela București, Dela Oradea-Mare, Dela Arad, Dela Sf. Gheorghe și Brețcu, Dela Madefalău, Dela Făgăraș, Dela Sibiu, Dela Zărnești), Train type, and Time.

Plecarea din Brașov.

Table with columns: To (Spre București, Spre Oradea-Mare, Spre Arad, Spre Sf. Gheorghe și Brețcu, Spre Madefalău, Spre Făgăraș, Spre Sibiu, Spre Zărnești), Train type, and Time.

DESCRIEREA Sâmbăta 4 Decembrie

DESCRIEREA Sâmbăta 4 Decembrie

DESCRIERE DE LOCAL

Aduc la cunoștința onoraților mei foști clienți și onorabilului Public că am închinat și aranjat după cele mai moderne concepții

Localitățile Restaurantului

„GEWERBEVEREIN”

Bucătărie de cl. I. beuturi (bere, vin etc) eseculente.

Recomand sălile mele pentru banchete, nunți garantând cel mai prompt și pedant serviciu. Deasemenea și camere și popicarie pentru societăți particulare...

Cu distincă simă:

EDUARD GOTTSMAN RESTAURATOR.

956 1-3

AVIZ

Aducem la cunoștința onor. noastre clientele că agentul de asigurări Krausz Frigyes, alias Ederle Grausz a egit din serviciul institutului nostru...

Agentura Brașoveană a Soc. pe acilii de asigurare „Franco-Ro-950 1-1 mana”.

CINEMA MODERN

Astăzi și mâine mai rulează frumosul film

Nopti Venetiene de dragoste

cu marea și cunoscuta artistă franceză Arlette Marchal și Maria Mindzenty, în care scenele romantice suave se succed numeroase.

De Sâmbătă în 4 Decembrie va rula senzaționalul film

Favorita Milionarului

în care eroul principal este celebrul Marcco așa de cunoscut publicului Brașovean.

Vine!

cea mai mare senzație a sezonului

DUNAREA ALBAȘTRA

despre care ziarul Cinematografic CINEMA a scris următoarele:

Ce titlu sugestiv! Ce montare splendidă! Ce minunată interpretare! Un cap de operă într-adevăr incomparabil! În astfel de termeni vorbește întreaga presă germană despre filmul „An der schönen blauen Donau”...

